

消费贷利率“踩刹车” 多家银行上调至3%以上

一路走低的消费贷利率开始“踩刹车”。自4月1日起，多家商业银行调整消费贷利率为不低于3%。这也意味着，在经历开年以来的“价格战”之后，商业银行消费贷利率将回归理性。

分析人士认为，消费贷利率不是越低越好，它不仅有悖于“整顿内卷式竞争”，也有悖于“防范监管套利”，更有悖于“大力发展消费”的初衷。

消费贷利率不是越低越好

近年来，消费贷市场发展迅猛，贷款利率从“3”字头降至“2”字头，一再下探，部分城商行叠加补贴后甚至触及2.4%的“地板价”，过低的利率也带来了一系列潜在风险。

记者从多位银行业人士处获悉，“暂停配发低利率消费贷利率优惠”这一情况属实。一位城商行负责人直言，“监管此举的原因系为避免无序、无底线的消费贷价格竞争，目前各家银行已经在修改宣传物料，应该会在全国范围执行”。

“从实际市场情况来看，当下部分银行消费贷款利率已低于3%，较低的利率水平，极有可能导致银行处于赔本经营状态，给银行的稳健运营带来潜在风险。”一位股份制银行个贷部门人士说道。

招联首席研究员董希森指出，个人消费贷款利率过低，可能产生一些负面作用：一是可能让消费者产生“利率幻觉”，不顾个人实际盲目申请，从而加重个人债务负担；二是消费贷款可能被套用、挪用，从而导致信贷资金违规流入资本市场、理财市场等。

消费贷业务快速增长背后的风险显现

近年来，受房地产市场波动等因素影响，个人住房贷款增长乏力，消费贷逐步成为各家银行发力的重点。记者梳理已发布2024年年度报告的A股上市银行发现，过去一年，多家银行消费贷余额出现猛增。

六家国有大行中，截至2024年末，中国银行非房消费信贷余额增长958.25亿元；交通银行个人消费贷款余额较上年末增加1568.37亿元，增幅高达90.44%；工商银行个人消费贷款余额增加929.09亿元，增长28.3%；农业银行个人消费类贷款（含信用



卡透支）余额较上年末增加2943.06亿元，增长28.3%。建设银行也在消费贷业务上展现出强劲的增长势头，个人消费贷款余额为5278.95亿元，较上年增加1062.72亿元，增幅25.21%；邮储银行个人消费贷款余额29959.99亿元，较上年末增加1372.58亿元，增长4.8%。

股份制银行中，招商银行消费贷款余额3961.61亿元，较上年末增长31.38%；兴业银行、中信银行消费贷余额分别较上年增长13.18%、4.67%。

然而，在消费贷业务快速增长的背后，相关的零售信贷资产质量风险也不容忽视。截至2024年末，工商银行个人消费贷款不良率为2.39%，较上年末上升1.05个百分点；农业银行个人消费贷款不良率为1.55%，较上年末增加0.51个百分点；建设银行个人消费贷款不良率较上年末上升了0.23个百分点；中信银行个人消费贷款不良率也较上年同期有所上升。

下一步需寻找增量“蛋糕”

业内人士认为，银行脱离真实消费场景拓展消费贷业务可能累积风险，一些客户获得低价消费贷后可

能违规改变用途，甚至“以贷养贷”，前些年就出现过消费贷违规流向楼市、股市的现象，要避免通过价格战抢夺存量客户。同时，这也将干扰宏观调控效果。从今年2月央行披露的金融数据来看，居民短期消费贷款意愿尚显不足，2月居民短期贷款减少2741亿元，前两个月合计同比多减1898亿元。

“个人认为主要还是为了维护金融系统的稳定，通过限制过低利率，缓解银行负债端成本压力，同时避免资金违规流入投机领域，防止金融市场出现系统性风险。当然也有引导消费者合理消费和借贷的意图。”博通咨询金融行业首席分析师王蓬博说道。

回顾今年以来，宏观政策更加注重提振消费，金融机构也加大了个人消费贷款投放力度。业内人士指出，目前银行在消费贷领域竞争激烈，许多银行都在拼价格、抢份额，但实质上还是在切分现有的“蛋糕”，下一步，需要努力把“蛋糕”做大，通过细分市场、差别化定价挖掘既有真实消费需求、又有贷款偿还能力的潜在增量客户，进一步扩大消费贷款的覆盖面。

据北京商报

佛山彩民仅花4元 揽得双色球641万元大奖

中国福利彩票双色球第2025027期开奖中，全国中出一等奖13注，其中广东省中出1注花落佛山，中奖彩票是一张4元2注单式票，由佛山市顺德区44131242福彩销售站点售出，中奖奖金达641万元。

近日，幸运儿刘先生（化姓）在家人的陪同下前来佛山市福利彩票发行中心办理兑奖手续。刘先生表示：“幸运收获大奖，很激动也很开心。”问及中奖奖金的使用规划时，刘先生坦言：“大奖来得太突然，暂时还没有具体的想法，打算先把奖金存起来，和家人一起规划，合理安排这笔幸运奖金。”

佛山市顺德区44131242福彩销售站点是广东福彩四星级销售场所，曾在2023年中出双色球大奖1984万元大奖。

第2025027期中出641万元大奖后，44131242福彩销售站点启动大奖庆贺活动，销售员黎先生非常高

兴：“我站再次中出大奖，太惊喜了！为幸运儿感到开心。双色球不仅是彩票游戏，更是传递爱心的桥梁。一张张福利彩票，让人充满期待，也为需要帮助的人送去关爱与温暖。今后，我将继续为彩民提供良好的服务，传递福彩公益理念，让更多的人关注、支持福彩公益事业。”

据新快报



10注一等奖出自贵州同一点

大乐透今年第二个亿元大奖诞生

3月31日晚，超级大乐透第2025034期开奖。全国共开出12注一等奖，分落内蒙古（基本1注）、贵州（基本10注追加10注）、甘肃（基本1注 追加1注）。贵州中出的10注一等奖全部出自黔南州福泉市5204014118体彩实体店，奖金合计1.18亿元。

值得一提的是，本次亿元大奖是2025年大乐透第二个亿元大奖，距离2025年2月17日晚福建泉州爆出的1.11亿元巨奖相隔42天，也是体彩大乐透游戏开出的第31个亿元奖，奖金排行第23位。

4月1日下午，大奖得主李先生（化姓）与朋友一道来到贵州省体育彩票管理中心兑奖大厅兑付他的亿元奖金，并捐款10万元助力贵州体育事业发展。

在兑奖间隙，李先生向记者谈到他的投注思路。他说，机选号码后，再凭感觉调整号码，最后再进行追加倍投。追加投注是大乐透独有的投注方式，每注多花1元，中得一、二等奖奖金将多得80%。也正是因为进行了追加投注，李

先生收获了大乐透亿元奖金。

“确定中奖后，我当时还有点蒙，现在清醒不少，但还是挺激动的。在来兑奖的路上我就开始盘算奖金怎么使用，先提升家里生活质量，然后再用部分资金为我的家乡做点事。”李先生笑着说道。据统计，本次李先生中得的1.18亿元，也是贵州省体育彩票第一注亿元大奖。

据新浪彩票

